

成人高校学生党员发展工作的几点思考

作者：陕西教育学院 解 跃

【摘要】在高校中特别是成人高校发展大学生党员是一项刻不容缓的政治任务文章在分析成人高校发展党员的现状和存在问题的基础上，提出了加强党组织自身建设、加强对入党积极分子培养教育等措施，坚持发展的整体标准，不断壮大大学生党员队伍。

【关键词】大学生；入党动机；培养；发展

在成人高校中培养和发展大学生党员，是对我们党和社会主义事业以及整个高校的学风、校风建设都具有重要的历史意义和现实意义，积极从高校中发展成人学生党员，即是学生党支部的经常性工作，也是高校党建工作中的一项重要而紧迫的任务，发展好成人学生党员，对他们在以后的学习和工作中将起到更加先进的模范带头作用。

一、现状及存在的问题

作为成人高校发展学生党员不仅要加大力度，更应提高质量，因为成人学生的知识水平及个人整体素质参差不齐，情况相对复杂，作为学校党委要坚持做到保持共产党员的先进性，坚持成熟一个，发展一个的原则，作为各基层党总支、党支部就要共同把好质量关。在具体发展的过程中，如何深入地了解 and 把握申请入党者的入党动机，及时准确的给与引导教育，使之提高认识，端正态度，这是我们在培养与发展学生党员工作中的重要任务。

目前在成人高校中发展学生党员现状及存在的问题大概有以下几点：

1、符合条件的学生应及时吸收入党

很多学生怀着对祖国对社会有强烈的责任感，在这部分学生的头脑中产生了强烈的参政意识，殷切希望国家富强，社会进步，并能够对党的纲领、性质、指导思想及路线方针、政策等有较为明确的理解和认识，并且在日常的学习生活中，能够自觉地以共产党员的标准严格要求自己，以身作则，我们说这部分学生的出发点是积极、正确的，态度是认真的，我们应该积极鼓励并且将他们纳入党的组织。

2、对随大流懂得的学生入党要持谨慎态度

有一部分大学生入党积极分子思想上还是要求进步的，态度也较为认真，只是出发点有些模糊，认识程度不够，最根本的是受一些不正之风的影响，而萌发入党愿望，尤其是学生党员毕业后往往受到用人单位的青睐，而使他们加入了申请者的行列，存在一定的盲目性，片面性，对于这部分学生我们应本着教育更正的原则，要严守入党程序，保证党员发展的质量。

3、认真落实发展党员的规章制度

部分基层党组织和党务工作者的责任心不够强，根据笔者目前掌握的现状看，在学院里有少



数党的基层党组织在发展党员问题上，无长期计划，关于发展程序中研究讨论、材料准备工作等相对滞后，重发展轻教育和管理，部分党务工作者在工作中消极怠工，敷衍了事，不积极提高自己的业务素质，对严肃的组织发展程序没有做深入的考察，单凭主观印象，工作中坚持标准宽严不一，讲情面，拉关系等方面还有所存在，针对这类问题，作为上级党组织要严格按照党的组织程序进行教育，加强管理。

二.提高学生党员发展质量的措施

为了保证组织发展中接纳合格的积极分子到组织当中来，应提高他们的思想认识，确保学生党员发展工作的重要性，应做好以下几点。

1、 加强组工干部队伍的自身建设

在新的历史条件下，为了保证学生党员发展的数量和质量，党务政工干部应在政治理论，思想作风，业务水平等方面有更大提高，坚持党性原则，严格遵守组织纪律和制度，要淡泊名利，无私奉献，时时树立高尚的道德情操，提高能力，熟悉和掌握业务知识，讲究各种工作方法和艺术，并能围绕学校中心工作通过培训、实践锻炼等方法提高综合素质。特别是要建立健全学生党支部的建设，保证发展工作的规范性。在系党总支内成立学生党支部，并且规范党支部建设，建立年级党支部或者党小组，其次要制定好党支部工作制度，规范发展程序，使党支部工作走上健康规范发展的轨道，再次应规范好党支部活动，在发展工作中贯彻落实“成熟一个，发展一个”的原则，保证质量。解放思想，增强发展工作的主动性。在成人高校大学生党员发展上，更要坚持党员发展标准，正确理解党员标准，积极主动地搞好培养教育工作，针对学生的实际情况制定学生党员发展的具体实施细则，科学运用标准，及时吸收成人大学生入党。

2、 加强对入党积极分子的培养教育。

要通过多种形式对大学生进行教育和培养，加大教育培养的力度，增强积极上进学生的自觉性，宣传发生在身边的优秀事迹，倡导“讲文明，树新风”，在同学中形成团结、友爱、互助、共同进步的良好氛围。通过学校党校培训，灌输马列理论和知识，加强理论修养，党校是培养入党积极分子的阵地，也是提高入党积极分子的思想政治觉悟，帮助他们树立科学的世界观、人生观和价值观的好课堂。通过党校系统的学习，进一步提高他们的理论水平和政治觉悟，进一步端正入党动机，树立科学的世界观和共产主义的人生观，他们把参加党校学习视为一次受教育的好机会，表现出了良好的组织纪律和高度的自觉性，通过党校培训，普遍提高了理论水平，端正了入党动机，坚定了共产主义信念，并用共产党员的标准严格要求自己，同时，更多的学生有了政治上的追求，感到了党的力量，认真的思索自己的理想和人生道路。

3、加强组织工作制度

作为党委组织部门应坚持考核存审查制度，保证发展工作的严肃性和公正性，在当前形势下，一些学生入党的动机日趋多元化，一定要按照规定程序办事，严格履行入党手续，从组织制度上保证新党员的质量，坚持和认真按照组织原则办事，把好学生党员发展的最后一关。

